

ВВЕДЕНИЕ. ЛИДЕР НАУЧНОЙ ШКОЛЫ

Лидером представленной в этой книге научной школы является Олег Васильевич Иншаков – известный российский экономист, государственный и общественный деятель, организатор науки и образования, многие годы возглавляющий Волгоградский государственный университет.

Научная и инновационная деятельность доктора экономических наук, профессора, ректора Волгоградского государственного университета О.В. Иншакова ведется в русле приоритетных направлений экономической науки и нацелена на научное обоснование направлений модернизации отечественной экономики, обеспечение ее устойчивости, конкурентоспособности и безопасности. Им опубликовано более 440 работ, в том числе 15 научных монографий, главы книг, статьи в ведущих журналах, научные доклады; имеется 2 патента и 5 авторских свидетельств. Научные труды О.В. Иншакова изданы в Армении, Беларуси, Болгарии, Великобритании, Венгрии, Германии, Грузии, Казахстане, России, США, Украине. В 1995 г. О.В. Иншаков стал лауреатом конкурса Министерства образования РФ за создание учебного пособия нового поколения по экономической теории для условий формирования рыночной экономики в России.

Публикации О.В. Иншакова посвящены фундаментальным и прикладным проблемам теории хозяйственного механизма, типологии и классификации экономических явлений, пространственно-временной организации, модернизации и трансформации хозяйственных систем, закономерностям и механизму развития АПК России, региональной промышленной политике, конкурентоспособности, устойчивости и безопасности региональной экономики.

О.В. Иншаковым разработаны: эволюционно-генетическая концепция факторов производства и метапроизводственной функции на основе модели «ядра развития» социально-экономических систем; концептуальная связь экономической генетики и наноэкономики; методология исследования развития уровней, сфер, масштабов и элементов в структуре объекта и предмета экономи-

ческой теории в условиях глобализации; теория механизмов трансформации и реструктуризации хозяйственных единиц и систем для повышения конкурентоспособности, устойчивости и безопасности их функционирования; онтологические и гносеологические аспекты эволюции институтов отечественного хозяйства в IX–XXI вв., типология и классификация институциональных экономических механизмов современной России; моделирование информационных механизмов мезоэкономики и информационно-аналитических систем для управления региональным хозяйством; направления, модели, механизмы и формы социально-рыночной трансформации и модернизации структуры и инфраструктуры, АПК, региональной и муниципальной бюджетной системы, кредитно-финансовых отношений, сферы товарного обращения, строительства и транспорта; методологические и теоретические основы стратегического управления и планирования в микроэкономических и мезоэкономических системах; социально-экономические проблемы становления отечественной nanoиндустрии и nanoэкономики.

Основные научные результаты широко опубликованы и неоднократно докладывались в секции экономики Отделения общественных наук и Доме ученых РАН.

На современном этапе особое внимание уделено социально-экономическим проблемам формирования VI технологического уклада, становления на его основе новых макрогенераций, преодоления кризиса в отечественной экономической практике и теории на основе эволюционного подхода.

Научная деятельность О.В. Иншакова органично связана с учебным процессом, что проявляется в использовании им результатов научных исследований в лекционных курсах, в руководстве магистерскими и диссертационными работами. Олег Васильевич организовал Научно-образовательный центр «Экономика nanoиндустрии» и успешно руководит его работой.

Ученые ВолГУ под руководством профессора О.В. Иншакова принимают активное участие в научно-исследовательской работе, организуемой Министерством образования и науки РФ, Министерством труда и социального развития РФ, Российским

фондом фундаментальных исследований, Российским гуманитарным научным фондом, иными российскими и зарубежными фондами и организациями.

О.В. Иншаков – руководитель разработки пакета стратегических документов по развитию вуза, создания научно-образовательного журнала «Вестник Волгоградского государственного университета», системы электронных УМК на базе Интернет-центра, уникальной системы дистанционной организации НИР и инновационной площадки, механизма многоканального финансирования, стимулирования и социальной защиты коллектива вуза, учреждения фонда целевого капитала, 6 малых инновационных предприятий. Будучи депутатом Волгоградской областной Думы, О.В. Иншаков стал инициатором и организатором проведения в Волгоградской области ежегодных конкурсов по присуждению государственных научных грантов и премий в сфере науки и техники, проводимых Администрацией Волгоградской области.

Практическим потенциалом для органов государственной и муниципальной власти субъектов Федерации ЮФО обладают выполненные под руководством О.В. Иншакова и при его соавторстве проекты:

- «Стратегия социально-экономического развития Волгоградской области до 2025 года»¹;
- «Стратегический план устойчивого развития Волгограда на период до 2025 года»²;
- «Стратегия инновационного развития Волгоградской области до 2025 года»³;
- пакет действующих законов Волгоградской области о создании благоприятных экономических условий функционирования

¹ Стратегия социально-экономического развития Волгоградской области (2008–2025 гг.) : [монография] / под ред. д-ра экон. наук, проф. О. В. Иншакова ; РАН, Отд-ние обществ. наук, Юж. секция содействия развитию экономики. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2008. 356 с.

² Стратегический план устойчивого развития г. Волгограда : отчет по ГК Администрации г. Волгограда 05-Д/194, 2007 г.

³ Стратегия инновационного развития Волгоградской области до 2025 года : [монография] / авт. коллектив: О. В. Иншаков (рук. авт. коллектива) [и др.] ; под ред. д-ра экон. наук, проф. О. В. Иншакова. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2009. 224 с.

ния научно-образовательных учреждений, по поддержке студентов, молодых специалистов и ученых, развитию научных исследований (о налоговых льготах, стипендиях, грантах, премиях, формах и размерах социальной поддержки и др.);

– разработка областной целевой программы «Повышение качества государственных и муниципальных услуг путем создания сети многофункциональных центров (МФЦ) на территории Волгоградской области на период 2008–2011 годов»⁴;

– модели и рекомендации по информационному обеспечению и методике оценки эффективности деятельности органов управления в субъекте Федерации ⁵;

– разработка методик оценки эффективности бюджетных расходов региональных и муниципальных бюджетов ⁶;

– разработка и внедрение стандартов государственных услуг, административных регламентов выполнения государственных функций и оказания государственных услуг в органах государственной власти Волгоградской области ⁷;

– инвентаризация целей, задач и показателей эффективности «Стратегии социально-экономического развития Волгоградской области до 2025 года», «Программы социально-экономичес-

⁴ Разработка областной целевой программы «Повышение качества государственных и муниципальных услуг путем создания сети многофункциональных центров (МФЦ) на территории Волгоградской области на период 2008–2011 гг.» : отчет по ГК Администрации Волгоградской области № 07-06/205, 2008 г. ; Калинина А. Э. Повышение качества и доступности государственных и муниципальных услуг посредством развития сети многофункциональных центров в Волгоградском регионе // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2011. № 31 (124). С. 11–16.

⁵ Информационное развитие экономики региона : [монография] / авт. коллектив: О. В. Иншаков [и др.]. М. : Изд. дом «Финансы и кредит», 2008. 296 с.

⁶ Результативность и эффективность бюджетных расходов : монография / под ред. А. В. Дорждеева, А. В. Гуковой. М. : Финансы, 2009. 720 с.

⁷ Разработка и внедрение стандартов государственных услуг, административных регламентов выполнения государственных функций и оказания государственных услуг в органах исполнительной власти Волгоградской области, 2006–2007 гг. : отчет по ГК Управления социальной защиты населения Администрации Волгоградской области № 267.

кого развития Волгоградской области до 2010 года» с учетом происходящих в мировой экономике процессов и принимаемых на федеральном, региональном и муниципальном уровнях мер ⁸;

– обоснование стратегических и тактических компонентов, механизмов и мониторинга реализации экономической политики развития нанотехнологий и nanoиндустрии в Волгоградской области ⁹;

– концепция модернизации экономики Южного макрорегиона в рамках приоритетов его конкурентоспособности, устойчивости и безопасности на основе глобального развития этноэкономики и МТК ¹⁰.

Экспертами и рецензентами по проведенным разработкам выступили члены-корреспонденты РАН Р.С. Гринберг, И.И. Елисеева, Г.Б. Клейнер, Д.Е. Сорокин.

В 1998–2011 гг. также разработаны и активно используются в Волгоградской области рекомендации по совершенствованию финансовой, банковской и страховой систем, сферы высшего профессионального образования, социальной ответственности бизнеса и социального партнерства, корпоративного управления, земельных отношений, информационного и нормативного обеспечения, оценке эффективности государственного и муниципального управления.

На базе Волгоградского государственного университета в Южном федеральном округе в 2000 г. по инициативе академика Д.С. Львова и под руководством О.В. Иншакова создана Южная

⁸ Антикризисное регулирование экономики региона: мониторинг и политика мобилизации / авт. коллектив: О. В. Иншаков [и др.] ; под ред. д-ра экон. наук, проф. О. В. Иншакова. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2010. 328 с.

⁹ См., например: Механизмы реализации стратегии формирования nanoиндустрии в регионах России : [монография] / авт. коллектив: О. В. Иншаков [и др.]. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2009. 240 с.

¹⁰ Иншаков О. В. О модернизации Федеральной целевой программы «Юг России» : доклад на Междунар. науч.-практ. конф. «Вековой поиск модели хозяйственного развития России» // VII годичное заседание «Региональное экономическое пространство: интеграционные процессы», г. Волжский, 23–25 сентября 2004 г. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2004. 52 с.

секция содействия развитию экономики Отделения общественных наук РАН, объединяющая более 110 докторов экономических наук вузов, НИИ, предприятий ЮФО, а также Воронежской и Липецкой областей в единой территориальной системе координации творческой деятельности научных работников на межведомственной основе. С 2002 г. О.В. Иншаковым организован выпуск научного ежегодника «Экономика развития региона», в 12 выпусках которого за 2002–2011 гг. опубликовано 760 статей 550 ученых Юга и других регионов России.

О.В. Иншаковым обоснованы направления, сценарии и механизмы стратегической модернизации экономики Юга РФ, что отражено в аналитических записках и докладах для органов власти ЮФО о развитии инфраструктуры, потенциала этноэкономики, сокращении теневого сектора экономики.

В качестве одного из приоритетных направлений развития науки Волгоградского государственного университета выделено направление «Эволюционная и институциональная экономическая теория, наноэкономика, стратегия и механизм управления региональной экономической системой».

В рамках направления предусмотрено выполнение научных работ в следующих областях:

1. Эволюционная и институциональная экономическая теория, наноэкономика: эволюционный системный подход в экономической теории; экономическая генетика как основа наноэкономики; онтология и гносеология экономических институтов; структура и инфраструктура экономических систем; теория механизмов функционирования предприятий и комплексов; исследование социально-экономических закономерностей формирования наноиндустрии в России; моделирование развития глобальной экономической системы в условиях смены технологического уклада.

2. Стратегия и механизм управления региональной экономической системой: обоснование эволюционной парадигмы управления макрорегионами; стратегическое управление развитием экономических систем; регионализация и глобализация экономического пространства; разработка алгоритма программно-целевого управления региональным развитием; анализ общих ус-

ловий, разработка теоретико-методологических основ стратегического планирования развития макрорегиона; исследование факторов сдерживания прогресса на Юге России; разработка сценариев развития ЮФО на средне- и долгосрочную перспективу, определение стратегических направлений социально-экономического развития Южного макрорегиона; комплексное обоснование программы развития Юга России; финансовый инструментарий инвестиционного процесса; формирование механизма инвестирования; банковская карточная технология социальных трансфертов в Волгоградской области; воздействие кредитно-банковской сферы на формирование инвестиционного капитала промышленных предприятий; устойчивость банковской системы; управление финансами холдинговых структур; финансовое управление специфическими оборотными активами и контрактными отношениями агроформирований; технические резервы страховщика; управление активами банка; риски банковской системы; аудит эффективности бюджетных расходов в системе государственного финансового контроля.

В 2003–2012 гг. О.В. Иншаковым реализованы новаторские междисциплинарные научные проекты по актуальным социально-экономическим проблемам экономики и общества, объединившие более 50 ученых институтов РАН и вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Волгограда и других городов России.

В апреле 2009 г. в ВолГУ создан и успешно развивается НОЦ «Экономика наноиндустрии» как объединение состоявшихся и молодых ученых, магистрантов и студентов, посвятивших свои исследования изучению вопросов наноиндустриализации, происходящей во многих странах мира, и разработке рекомендаций по утверждению и корректировке мер программно-целевого развития наноиндустрии. Коллективом НОЦ выпущена серия научных изданий, отражающих результаты многоаспектного исследования особенностей развития наноиндустрии в России и мире. Среди них – «Экономическая генетика и наноэкономика»¹¹, в которой отраже-

¹¹ Иншаков О. В. Экономическая генетика и наноэкономика. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2007. 94 с.

но, что именно экономическая генетика может и должна изучать свойства наследственности и изменчивости различных форм хозяйства, то есть систем, сил, связей и отношений, возникающих между людьми в процессе труда, производства и ведения хозяйства, которые отражаются в материальных и идеальных носителях этих отношений – продуктах человеческой жизнедеятельности.

В научных изданиях «Государственная политика развития наноиндустрии: российский и зарубежный опыт»¹² и «Наноиндустриализация в глобальном контексте»¹³ исследуется роль нанотехнологий как основания и импульса новой технологической революции, которая будет определять развитие всех основных и промежуточных (мезо-) уровней строения глобальной хозяйственной системы – от мегаэкономики до наноэкономики. Глобальная хозяйственная система дает выраженные синергические и кумулятивные эффекты, стимулируя процессы перехода человечества на высший качественный уровень развития. Если действие производительных сил нанопроизводства системно развертывается в определенном направлении, то переменные метапроизводственной функции сцепляются в соответствующий единый комплекс причинных связей. В нем изменение любого из эндогенных и соответствующих экзогенных факторов нового типа производства вызывает изменение всякого другого фактора в том же направлении, а это, в свою очередь, оказывает вторичное воздействие на первую и главную из переменных общественного прогресса – человека. При этом конечный результат будет неизмеримо превосходить первоначальный импульс, как отмечал Г. Мюрдаль¹⁴. Можно утверждать, что нанотехнологии не только становятся катализатором формирования инновационной неоиндустриализации эко-

¹² Иншаков О. В., Фесюн А. В. Государственная политика развития нанотехнологий: российский и зарубежный опыт. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2009. 48 с.

¹³ Иншаков О. В. Наноиндустриализация в глобальном контексте. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2010. 36 с.

¹⁴ Myrdal G. Value in Social Theory: A Selection of Essays on Methodology / ed. by P. Streeten. L. : Routledge & Kegan Paul, 1958. P. 201.

номик многих стран, но и способны создавать мощные интернальные и экстернальные импульсы и эффекты.

Работы «Международное сотрудничество России в сфере нанотехнологий: направления и формы»¹⁵, «Нанотрансформация товаров»¹⁶, «Региональные аспекты стратегии и тактики формирования наноиндустрии»¹⁷, «Механизмы реализации стратегии формирования наноиндустрии в регионах России»¹⁸ посвящены проблемам становления наноиндустрии в странах мира, нанотрансформации товаров, техническому регулированию, требованиям к качеству и стандартизации таких товаров, их конкурентным преимуществам и недостаткам.

В монографии «Стратегия инновационного развития Волгоградской области до 2025 года»¹⁹ разработаны и предложены ориентиры научно-технического развития в сфере наноиндустрии. Проведенное исследование «Антикризисное регулирование экономики региона: мониторинг и политика мобилизации»²⁰ направлено на разработку комплекса специальных экстренных и профилактических мер антикризисного характера. Цель – минимизация негативных эффектов экономического кризиса и исполнения социальных обязательств перед населением Волгоградской области на основе анализа и мониторинга основных сфер деятельности и отраслей экономики региона через призму приоритета, потенциальных возможностей и необходимости развития наноиндустрии

¹⁵ Иншаков О. В., Иншакова Е. И. Международное сотрудничество России в сфере нанотехнологий: направления и формы. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2010. 28 с.

¹⁶ Иншаков О. В., Яковлев А. Р. Нанотрансформация товаров. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2010. 32 с.

¹⁷ Фесюн А. В. Региональные аспекты стратегии и тактики формирования наноиндустрии. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2010. 154 с.

¹⁸ Механизмы реализации стратегии формирования наноиндустрии в регионах России / авт. коллектив: О. В. Иншаков [и др.]. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2010. 232 с.

¹⁹ Стратегия инновационного развития Волгоградской области до 2025 года.

²⁰ Антикризисное регулирование экономики региона: мониторинг и политика мобилизации.

в регионе. Результаты исследования и разработанная «Программа антикризисных мер Волгоградской области на 2009–2012 годы»²¹ являются дополнением к «Стратегии социально-экономического развития Волгоградской области на период до 2025 года» и отражают необходимость и возможность последовательного проведения политики мобилизации, интенсификации, структурного обновления и диверсификации экономики региона, наращивания необходимого человеческого потенциала для формирования высокотехнологичного сектора производства наноиндустрии.

Коллективом ученых Научно-образовательного центра актуализирована и реализована задача формирования программно-целевого обеспечения процесса стратегического управления развитием наноиндустрии в регионе. Определены основные императивы деятельности государственных органов управления регионом и направления политики инновационной модернизации Волгоградской области на ближайшие годы. На основе критического обобщения опыта различных стран и регионов в сфере наноиндустрии предложены рекомендации и обоснованы программные мероприятия по поддержке реального сектора экономики, сохранению и развитию промышленного и технологического потенциалов.

Ученые-юристы ВолГУ выявляют и исследуют неизбежную, объективно обусловленную инновационным экономическим развитием и формированием наноиндустрии трансформацию правовой системы государства в целом, а также конкретных отраслей и подотраслей, ее составляющих: антимонопольного и корпоративного, интеллектуального и инвестиционного, трудового и миграционного, экологического и природоресурсного, бюджетного и налогового, а также комплексного межотраслевого правового регулирования процессов государственных закупок и деятельности финансовых институтов, защиты прав

²¹ Программа антикризисных мер Волгоградской области на 2009–2012 годы : [монография] / авт. коллектив: О. В. Иншаков [и др.] ; под ред. д-ра экон. наук, проф. О. В. Иншакова. Волгоград : Изд-во ВолГУ, 2010. 174 с.

потребителей, валютного и экспортного контроля, промышленной безопасности и др.²²

Результаты исследований, выполненных при финансовой поддержке Минобрнауки РФ, РГНФ, РФФИ, Администрации Волгоградской области в рамках научно-исследовательских проектов, руководителем которых является профессор О.В. Иншаков, публикуются в отечественных и зарубежных изданиях, представляются на международных конференциях, симпозиумах.

О.В. Иншаков с 1998 г. является председателем оргкомитета ежегодной Международной научной конференции «Вековой поиск модели хозяйственного развития России» (Волгоград – Волжский); членом оргкомитета Всероссийского симпозиума «Стратегическое планирование и развитие предприятий» (Москва, ЦЭМИ РАН, с 2000 г.), выступает на международных, всероссийских и региональных конференциях с докладами по проблемам стратегического управления, региональной, эволюционной и институциональной экономики.

О.В. Иншаков – член научного совета издательства «Экономика», редакционных коллегий академических журналов и серий «Экономическая наука современной России», «Современная институционально-эволюционная теория», «Памятники экономической мысли» РАН, редколлегии ВИНТИ РАН по проблемам АПК, экономике и управлению, редакционных советов журналов «Пространственная экономика», «Экономические стратегии», «Журнал Новой экономической ассоциации», «Философия хозяйства». Он – организатор и главный редактор серии «Война и мир в судьбах ученых-экономистов» (9 выпусков, 2002–2009 гг., 113 очерков, ВолГУ – ИЭ РАН). О.В. Иншаков – руководитель авторского коллектива и главный редактор тома «Волгоградская область» Экономической энциклопедии регионов России (М. : Экономика,

²² Иншакова А. О. Задачи национального гражданского права в процессе наноиндустриализации страны // Современное право. 2011. № 8. С. 9–14; Её же. Государственная корпорация «Роснано» vs ОАО «Роснано»: вопросы правосубъектности // Власть. 2011. № 9. С. 108–112; Её же. Нанозкономика и право // Евразийский юридический журнал. 2011. № 8 (39). С. 34–37.

2005), а также первого, второго и электронных изданий «Энциклопедии Волгоградской области» (Волгоград, 2007, 2008, 2009) на трех языках; член редколлегии научного журнала Волгоградской области «Стрежень».

Профессором О.В. Иншаковым сформирована научная школа эволюционной и региональной экономики и исследовательское направление по проблемам функционирования, структуризации и эволюции хозяйственных систем различных видов, типов, уровней и масштабов. Под его руководством подготовлены 22 доктора и 51 кандидат экономических наук.

В 2009 г. О.В. Иншаков был избран в Общественную палату Российской Федерации, где работает в комиссии по развитию образования и науки, а в 2011 г. стал членом Президиума Совета общественных палат России. С 2008 г. О.В. Иншаков является членом Президиума Российской академии естественных наук; в 2010 г. его выбрали в Правление Вольного экономического общества России, в 2011 г. стал одним из инициаторов и учредителей Российской ассоциации содействия науки Общественной палаты РФ и ее Волгоградского регионального отделения; выбран в состав Координационного совета РСПП ЮФО.

О.В. Иншаков – лауреат стипендии РАН «Выдающиеся ученые России» (1996–2000), трижды лауреат премии Волгоградской области по науке и технике (2006, 2008, 2010), трижды признан «Лучшим менеджером в сфере науки и образования Волгоградской области» (2004, 2008, 2010); имеет государственные и ведомственные награды РФ за успехи в научной и образовательной деятельности.

По итогам ежегодного конкурса, проводимого Международным научным фондом экономических исследований (МНФЭИ) академика Н.П. Федоренко, доктору экономических наук, профессору, ректору Волгоградского государственного университета Иншакову Олегу Васильевичу присуждена премия Фонда 2011 года в номинации «За выдающийся вклад в развитие экономической науки России». Начиная с 2002 г. МНФЭИ присуждает одну премию в год, и это первый и пока что единственный случай в истории Волгоградской области столь высокой оценки труда нашего земляка – ученого-экономиста.

Творческий коллектив научной школы «Закономерности эволюции, способы трансформации и модернизации экономических систем» поздравляет Олега Васильевича Иншакова с юбилеем и желает ему дальнейших успехов во благо России и экономической науки!

Предлагаемая читателю монография, на первый взгляд, объединяет очень разные темы. Но отдельные главы составляют целое именно благодаря общим методологическим подходам, оригинальному инструментарию, избранным аспектам и способам анализа и представления его результатов – в этом проявляется суть научной школы, ее самобытность и творческое отличие от других школ. «Букет» исследовательских интересов и направлений научного поиска членов школы представляет единое целое, так как связан характерным для всех публикуемых работ эволюционным видением актуальных проблем и их стратегических решений. В каждой оригинальной по тематике и способам решения работе через почерк автора просматриваются глубокие основы одной научной школы.

Сегодня учеников школы около 100. Некоторые ее выпускники уже сами становятся или стали известными учителями. За многими из авторов стоят свои многочисленные ученики, за другими – «классы» пока только формируются. Эти «младшие классы» научной школы насчитывают уже сотни учеников – докторов и кандидатов наук, докторантов и аспирантов, которые продолжают развивать саму школу, обогащать ее новыми достижениями.

Главная цель формирования и функционирования научной школы – добыча новых достоверных и перспективных знаний, которые помогут строить благополучное общество, стремящееся и способное развивать творческие возможности людей, делать их эффективными в их поиске. Мы работаем для этого вместе с нашим лидером!